

首個治兔唇兒童專科成立

每年提供 50 名額 95% 可修補

本港每年約有一百名「兔唇 BB」，近年個案更有上升趨勢，有些父母心理準備不足，更寧願選擇墮胎。聯合醫院因應個案，今年成立全港首個兒童兔唇裂顎專科治療中心，每年提供五十個治療名額，約九成五的兔唇裂顎可修補。

本報記者 曾愷欣

本港每年約一百個兔唇裂顎嬰兒出生，若不及早進行外科修補手術，將會影響嬰兒日後的外觀、說話能力。九龍東聯網唇顎裂顧問醫生廖鑑榮表示，嬰兒出生後若有唇顎裂，並非單純外觀問題，更會影響其進食、說話能力，須盡快進行矯形治療，「最好出生後立即進行」，因為愈早進行效果愈好，否則令手術的難度增加。

患者兒童五年「三級跳」

聯合醫院今年初率先設立全港首間一站式兒童兔唇裂顎專科治療中心，每年提供五十個名額，至今已為三十名幼童提供治療。廖鑑榮表示，本港嬰兒出生率增加，加上私家醫院轉介個案增多，兔唇裂顎嬰兒個案有增無減，以聯合醫院為例，由〇四年的十三宗，增至〇九年的三十九宗，在過去五年「三級跳」，今年亦有三十宗個案，預計年底前個案會增加至五十宗。成立兒童兔唇裂顎專科治療中心，可以更集中、有系統處理個案。

廖鑑榮表示，母親在產前檢查時，發現胎兒有兔唇裂顎問題，可以到醫院登記，並在嬰兒出生後一星期内接受治療，否則治療效果會大減。他說，在進行矯形手術前，先為嬰兒戴上「塑型器」，令裂開的空間收窄，務求將手術的難度減小，約九成五的兔唇裂顎可修補，令患者的語言能力與正常人一樣。他說，患者手術後，會跟進其發育期，即口腔、臉部發育成型。

歐陽太太在懷孕三十七周時，產前檢查發現女兒有



▲廖鑑榮說，港每年有名兔唇裂顎嬰兒出生，個案有上升趨勢

本報攝

►歐陽太太表示，女兒康復進度理想，說話清楚，進食亦沒問題

本報攝



兔唇問題，「當時十分痛苦，曾想過墮胎」，擔心外觀受影響，令女兒日後成長會自卑。歐陽太太說，女兒在一歲時進行兔唇裂顎修補手術，效果出乎意料，現時說話、進食都沒有問題。

為懷兔唇嬰孕婦產前輔導

聯合醫院除為患者提供治療，亦包括產前輔導，廖鑑榮表示，一項調查發現有三成患者父母不能接受子女出現唇顎裂，因此需對他們加以輔導，以及教導父母如

何哺育。他說，因應服務量大增，已聘請兩名兒科及小兒外科顧問醫生，以及一名資深護師，以應付新增的求診者。

此外，九龍東醫院聯網來年將增加六十張病床，應付急症住院及復康服務需求，並增加五百個化療名額；將軍澳醫院重設耳鼻喉門診，將有一百五十個全身麻醉耳鼻喉日間手術名額；聯合醫院將額外增加七百二十五宗白內障手術，並加設一部電腦斷層掃描機，以及加強緊急護理，縮短病人接受非緊急服務輪候時間。



▲關注組成員李少慧（左）表示，秀峰禪院是香港註冊的非牟利慈善團體。右為關注組成員香音法師

本報攝

佛教團體與延慶寺掀罵戰

【本報訊】由十多個佛教團體組成的「護持大嶼山佛教禪勝地關注組」，昨日再次舉行記者會，駁駁大嶼山延慶寺前日聲明，指其歪曲事實，並澄清另一間秀峰禪院並無在鹿湖區內大肆收購地皮。延慶寺昨日再發出聲明，反指關注組的言論失實及無根據。

關注組成員香音大師昨日表示，延慶寺在其網頁上列出四幅土地，稱是秀峰禪院收購的土地，其實三幅是相連土地，是由一位願燭法師送予香音法師，作禪修之用，每幅地以象徵式一元購入。餘下一幅名為「蓮花蓬」的地皮，原本由一位馬來西亞法師擁有，後因她需返回馬來西亞，故此將土地轉售，當時延慶寺總監張世傑

曾嘗試以一百三十萬元購買該地，但因馬來西亞法師知悉，延慶寺欲將該地改建為骨灰龕場，因此希望香音法師襄助購入該寺。

關注組成員李少慧表示，秀峰禪院是香港註冊的非牟利慈善團體。關注組希望政府當局盡快採取行動，處理非法骨灰龕場。

延慶寺昨日發出聲明稱，已於去年一月停止所有對鹿湖附近物業的收購行動，其關連公司也無意圖再在該區展開任何物業收購行動。延慶寺聲稱，已就關注組的言論採取法律行動，並保留一切追究權利。

H1N1 無變種 患者出院 梁卓偉籲高危人士接種疫苗

【本報訊】沉寂一時的甲型 H1N1 流感「復發」！三歲男童感染甲型 H1N1 流感後死亡，其母亦確診感染甲型 H1N1，經治療後昨日已出院。衛生防護中心表示，根據病毒的基因圖譜顯示，病毒並沒有變種。食物及衛生局副局長梁卓偉說，不排除再有爆發個案，但規模可能不及之前，呼籲高危人士接種流感疫苗。

日前，一名三歲男童感染甲型 H1N1 流感後，出現嚴重併發症死亡。衛生防護中心表示，初步完成病毒的基因圖譜，微生物學專家指病毒並沒有變種。至於該名男童的母親亦確診感染甲型 H1N1 流感，一度需要入住屯門醫院，經治療後昨日已經出院。其祖母亦有流感徵狀，本周一入住浸會醫院，但對甲型 H1N1 流感呈陰性反應，現時情況穩定，繼續留院，而父親則毋須入院。

男童就讀的屯門加州天地幼稚園昨日起停課一星期，早上仍有職員上班，但出入都戴上口罩，工友在課室及校內設施進行消毒，在門外亦張貼有關停課的通告。衛生防護中心表示，校內早前另有兩名三歲學童及一名員工出現發燒或呼吸道病徵，目前情況穩定，毋須入院。

梁卓偉昨日出席公開活動時說，該名死亡男童並無長期病史，個案已轉交死因庭跟進，仍有待其死因分析。他表示，去年全球爆發新型流感，本港剛經歷流感大流行，一般流感的高峰周期被打亂，因此現時仍會有爆發報告，但相信不會大規模爆發。他還說，九月復課後，疾病更易傳播，可能會增加學校傳染病爆發個案。他呼籲家長若發現小童不適，須帶他們看醫生；高危人士亦要接種流感疫苗。

婦服中藥疑烏頭鹼中毒

【本報訊】一名五十五歲女子服用中藥後疑出現烏頭鹼中毒症狀，一度需入院治療，本周三已康復出院。衛生署昨日派員到有關的藥材店進行調查，並沒有發現明顯的藥材混雜情況；以及檢取有關中藥材樣本進行緊急化驗分析，調查工作仍在進行中。

一名五十五歲女子因關節炎在八月三十一日向中醫師求診，之後到北角「美國洋蔥行」配發中醫師處方的中藥材，有關處方包括十一味中藥材，並由該零售商代其煎煮，其後她出現嘔吐、暈眩、身體麻痺和休克，懷疑出現烏頭鹼中毒症狀。醫管局對該病人的尿液及湯藥樣本進行化驗，結果顯示樣本含「濱烏鹼」和「粗莖烏頭鹼甲」，證實臨床診斷。病人在本周三已康復出院。

衛生署引述文獻指出，病人方中的中藥材不應含有「濱烏鹼」和「粗莖烏頭鹼甲」。「濱烏鹼」和「粗莖烏頭鹼甲」為烏頭鹼生物鹼，屬於一種植物成分，含這些成分的藥材在香港並不常用，主要包括小黑牛、黃草烏及火焙子等，若不當使用含烏頭鹼生物鹼藥材，會導致中毒徵狀，包括口部和四肢麻痺、噁心和嘔吐、四肢無力、呼吸困難及心律紊亂。

衛生署昨日到該北角「美國洋蔥行」進行調查，並沒有發現明顯的藥材混雜情況。衛生署已於該零售商店檢取有關中藥材樣本進行緊急化驗分析，調查工作仍在進行中。衛生署提醒市民服用中藥時，需要遵從中醫師的指示，若服用中藥後感到不適，應盡快向醫護人員尋求協助。



▲首批亞運賽馬接受海關查驗

本報攝

18 匹亞運賽馬驗放抵穗

【本報記者潘納新廣州十日電】十八匹參加亞運會馬術測試賽的馬匹，今天上午在廣州從化良口馬術場得到廣州海關的現場快速驗放，順利通過。

今天清早七點多，香港賽馬會的兩輛粵港兩地牌照貨車和六輛隨行保障車，由香港經皇崗口岸入境。據悉，香港賽馬會專門負責馬匹運輸的兩輛馬匹運輸車，是特製車輛，每輛可乘載九匹馬，各配備三名馬童，車上還配有空調等設備。八時五十分，運馬車輛及隨行人員離開皇崗口岸，「轉關運輸」前往廣州亞運馬術場。十二時三十分，車隊抵達位於從化的亞運馬術場。廣州海關關員核對關鎖無誤後剪鎖，賽馬在馬童的牽引下步下專車，接受海關關員的「查驗」。

這批賽馬將亮相九月十六日至十八日在從化舉行的

亞運會馬術測試賽。本次參賽馬匹由香港馬會提供，在三天的測試比賽中，將進行「盛裝舞步」、「場地障礙」、「三日賽」（也稱「綜合全能馬術賽」）三項測試比賽。

馬術比賽是第十六屆亞運會的重點項目，也是中國內地首次舉辦大型國際馬術賽事。屆時將有超過二十二個國家參賽，預計有約一百八十四匹馬參賽。亞運會期間將有一百四十至一百五十四匹賽馬入境。這些賽馬每匹價值數百萬美元，有的甚至達千萬美元。

由於亞運參賽馬匹身份特殊、價值不菲，時效要求很高，手續較為複雜，廣州海關為此加強與亞組委的協調，為馬匹通關「量身定造」了空運和陸運兩種個性化的監管模式，以確保參賽馬匹及配套物資順利進出境。

被迫穿裙女教師獲學校賠償

【本報訊】一名前女教師多次被馮堯敬紀念中學要求她改穿裙上班，不堪壓力辭職後，獲平等機會委員會協助入稟法院，指校方涉嫌性別歧視，最終校方願道歉賠償。事主鄭皓凝接受訪問時說，事件令她承受巨大壓力，但意義較代價大，她並不後悔。平機會主席林煥光表示，今次個案有重要意義，值得參照。

前女教師鄭皓凝在〇七年七月上班時，多次被中國婦女會馮堯敬紀念中學要求她穿裙上班，最終不堪壓力辭職，她今年年中透過平機會入稟法院，指校方涉嫌性別歧視，校方最後主動提出和解及賠償，以及同意檢討校內衣着守則。

鄭皓凝昨日接受傳媒訪問時說，事件糾纏近三年，「我晚睡，每一日每一日都擔心，明天返學我的衣飾會如何被批評，其實整個過程都很疲累」。她表示，當時向平機會和教育局投訴後，學校和校長給她很大壓力，選擇了辭職。她坦言：「學校最終願意和解，已取回一個公道。」

鄭皓凝在事件中雖然失去教席，但並不後悔，因當中的意義較代價大，「自己在這場抗爭中的堅持，已為下一代上了一課，做教師要有使命感，不應接受的事要 say no（說不），不可在學生面前退縮、怕事」。她目前在教育界任文職工作，不排除日後重投教師行

晶體碎片遺病人眼內 專家稱不屬醫療失誤

【本報訊】一名男子上月在聯合醫院接受白內障手術，懷疑手術失誤，導致有晶體碎片遺留在眼球內。九龍東醫院聯網總監雷操寅昨日表示，病人見到有關報道時，已主動向醫院聯絡，澄清醫生施手術前已解釋相關的風險，事件亦在病人覆診時發現，碎片並無為病人帶來創傷，當中不涉及醫療失誤。

一名五十六歲男病人上月在聯合醫院接受白內障手術，手術後覆診時，發現有晶體碎片遺留在眼球內，惹來外界質疑醫生是否「未夠班」。九龍東醫院聯網總監雷操寅說，不同意有關報道稱施手術的九龍東聯網眼科部門主管李啟煌年資太淺、資歷不足的說法。他重申醫管局有既定的遴選機制，以決定主管人選，絕無任何不尋常的地方，「遴選委員會是具代表性，而且過程公平、公開及透明，所以認為主管無問題」。

對於有報道稱李啟煌濫收大學私家症，雷操寅表示，翻查紀錄後，證實李啟煌只是跟進仍在港大就職時處理的個案，而且並沒有收取任何費用，不涉及濫收大學私家症的問題。

雷操寅說，今次事故屬於眼科手術後併發症，醫生事前已向病人解釋手術風險。他指出，早前有報道稱，病人因眼部疼痛，看私家醫生才發現有碎片遺漏，這並不符合事實，「病人並無表示眼睛疼痛，通常有先兆才可發現，加上是次事件在專科覆診時發現」，而且碎片亦無對眼睛造成傷害。他重申醫院非常重視投訴個案，已嚴正處理事件，該名病人亦滿意治療。

六月大男嬰染大腸桿菌

【本報訊】一名六個月大男嬰確實感染 O157：H7 大腸桿菌，屬本地感染個案，男嬰正在伊利沙伯醫院治療，目前情況穩定。這是今年錄得的第六宗感染個案。

男嬰居住旺角，在上月三十一日起，開始出現糞便稀爛及帶黏液的徵狀，他分別於本月五日和昨日入住伊利沙伯醫院，目前情況穩定。化驗結果顯示，他的糞便樣本含有 O157：H7 大腸桿菌，目前情況穩定。衛生防護中心表示，該名男童在感染潛伏期間沒有外遊紀錄，同住的家人並無病徵。中心繼續跟進調查。

東區公院首獲醫療認證

【本報訊】東區尤德夫人那打素醫院發言人昨日宣布，該院已於本月通過「澳洲醫療服務標準委員會」（ACHS）的評審，取得為期四年的認證，成為本港首間獲得認證的公立醫院。

為提升醫院的服務質素，醫院管理局於五間公立醫院推行「醫院認證先導計劃」，其中東區醫院於六月進行機構認證評核，十名 ACHS 評審員到該院實地考察，到訪所有臨床部門及支援服務單位，根據「評估及質素改進標準大綱」，就臨床醫療、支援服務及機構行政等三方面，共四十五項準則作出評核。

東區醫院發言人稱，ACHS 表揚東區醫院的領導及各階層員工對質素的承擔，以嶄新系統和創意思維提供優質的醫護服務，確保病人安全，推廣社區健康，加強風險管理及培訓員工，以達致持續改善的目標。

鼠患指數大跌 7.2%

【本報訊】食物環境衛生署昨日公布鼠患最新情況，今年上半年參考鼠患指數跌至百分之一點三，較去年同期下跌七點二個百分點。百萬富翁最密集的灣仔區，鼠患指數全港最高，早前發生老鼠咬遊客事件的中西區，鼠患指數卻只錄得零。

今年上半年的全港鼠患參考指數，若與去年同期的百分之八點五比較，大幅下跌七點二個百分點，較去年下半年的百分之三點六，也下跌二點三個百分點。食環署發言人表示，數據顯示本港整體鼠患情況大致受控。

灣仔區的鼠患參考指數是全港十九個分區之冠，錄得百分之三點六，深水埗區第二，錄得百分之二點九，元朗區第三，錄得百分之二點七。中環今年五月發生老鼠咬遊客事件，但中西區今年上半年錄得的鼠患參考指數為零；其他錄得零指數的分區，還有港島南區、離島區、新界北區、大埔區，與葵青區。全部分區的鼠患參考指數都低於百分之十。

深水埗工廈升降機斷鋼纜

【本報訊】深水埗嘉名工廠大廈發生升降機鋼纜斷裂事故，五條鋼纜中有一條斷裂，無人受傷。機電工程署昨日表示，已要求電梯保養承建商振明電梯有限公司，七個工作天內提交報告。

嘉名工廠位於青山道六八八至六九零號，機電工程署表示，前日下午約五時四十五分接獲消防處通知稱，該大廈升降機房發生火警，機電署隨即派員到場視察。該署昨日再派員跟進，發現大廈二號升降機的五條鋼纜中，有一條斷裂，事件中無人受傷。

天氣

最高 30 °C
最低 25 °C

大致多雲，有驟雨及狂風雷暴
雨勢有時頗大

預測	最低	最高
----	----	----